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Szanowny Panie Marszałku, 

Na podstawie art. 192 Regulaminu Sejmu RP składam na ręce Pana Marszałka 

interpelację skierowaną do Ministra Pracy i Polityki Społecznej w sprawie osób, 

mających ustalone prawo do renty z tytułu niezdolności do pracy z systemu 

powszechnego, a prowadzących pozarolniczą działalność gospodarczą. 

 

Szanowna Pani Minister, 

 W dniu 01 stycznia 2008 roku wszedł w życie przepis prawny art. 9 ust. 4c 

ustawy z dnia 13 października 1998 roku o systemie ubezpieczeń społecznych (Dz. U. 

z 2007, Nr 11, poz. 74 ze zm.), na mocy którego objęto obowiązkiem płacenia składek 

na ubezpieczenie społeczne ZUS osoby, mające ustalone prawo do renty z tytułu 

niezdolności do pracy z systemu powszechnego. Dotyczy to rent z tytułu niezdolności 

do pracy, o których mowa w ustawie z dnia 17 grudnia 1998 roku o emeryturach i 

rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych (Dz. U. z 2004, Nr 39, poz. 353 ze zm.) 

oraz ustawie z dnia 30 października 2002 roku o ubezpieczeniu społecznym z tytułu 

wypadków przy pracy i chorób zawodowych (Dz. U., Nr 199, poz. 1673 ze zm.). 

Osoby, którym przyznano prawo do takiej renty, do końca 2007 roku podlegały 

dobrowolnemu ubezpieczeniu społecznemu, a opłacanie przez nich składek nie było 

konieczne. Obciążenie z dniem 01 stycznia 2008 roku rencistów prowadzących 

pozarolniczą działalność gospodarczą obowiązkiem opłacania składek emerytalnych, 

rentowych i wypadkowych zdecydowanie pogorszyło ich sytuacje materialną. 

Pozostaje to w zdecydowanej sprzeczności z szeroko pojętą zasadą sprawiedliwości 

społecznej gwarantowaną zapisami Konstytucji RP. 



 

Mając na względzie powyższe proszę o udzielenie odpowiedzi na pytanie: 

Jakie było ratio legis wprowadzenia regulacji prawnej na mocy której objęto 

obowiązkiem płacenia składek na ubezpieczenie społeczne ZUS osoby, mające 

ustalone prawo do renty z tytułu niezdolności do pracy z systemu powszechnego? 

 

        


